



“雨花+义乌”双枢纽联动

# 湘企出海非洲运费直降20%

长沙晚报6月12日讯 (全媒体记者 周游 通讯员 戴雨瑶)仲夏长沙,万商云集。在第四届中非经贸博览会开幕当日,湖南出口产品集聚区迎来了一批特殊客人——来自非洲的采购商代表团。6月12日,由中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区雨花管委会主办的“湖南名优产品非洲采购商对接会——义乌非洲湖南行”活动在高桥大市场湖南出口产品集聚区启动。

当非洲采购商走进高桥大市场时,他们踏入的不仅是商品展销空间,更是一个聚合七大家国家级开放平台的政策高地:中非经贸深度合作先行区核心区首创“1+6+N”市场化运营模式,打造365天不落幕的博览会;作为全省唯一的国家进口贸易促进创新示范区,通过平台赋能,每年实现进口两位数增长。这些平台形成强大合力,自贸雨花区块成立以来实现对非贸易110亿元。通过市场采购贸易方式精准对接邵阳箱包、假发等优势产业,此次活动后续还将安排非洲采购商直达邵阳企业实地考察,切实打通湘品出海“最后一公里”。

长期以来,湖南优势产品带(如邵阳的箱包、小五金)与非洲庞大的刚需市场之间,存在着信息不畅、渠道有限、匹配效率不高等痛点。本次活动精准聚焦于此,致力于打通“湖南产能”对接“非洲需求”的梗阻。

湖南出口产品集聚区内的邵阳馆正是这一精准匹配的生动体现:假发产业年出口额3亿~5亿美元,超40%销往非洲,阳光发品单家企业年销售额近7000万美元;箱包制造年销售额近3



在第四届中非经贸博览会开幕当日,湖南出口产品集聚区迎来了一批特殊客人——来自非洲的采购商代表团。

长沙晚报全媒体记者 周游 通讯员 戴雨瑶 摄影报道

亿元,占湖南对非箱包出口总量的三分之一;小五金集群依托邵东生产基地,主打高性价比工具与日用品,契合非洲民生消费需求。

“非洲消费者偏爱耐用实惠的产品。”一位采购商指着邵阳产的帆布背包说,“这种包在尼日利亚集市上每天能卖上百个。”

为提升对接效率,活动创新采用双线联

动模式:通过现场精准匹配提前调研非洲采购清单,定向邀请邵阳等地的30余家供应商精准对接。

活动现场,自贸试验区雨花管委会与义乌市湖南商会签署战略协议,并共同为义乌市湖南商会湖南代表处揭牌。

这标志着两大商贸枢纽的深度联动:在通

道共享方面,双方将接入义乌非洲专线物流网络,预计降低湘品入非运输成本20%;在采购商资源共享方面,义乌市有常驻外国采购商几万余人,他们一直在寻找最优质的供货商。

“义乌有渠道,湖南有产能。”义乌市湖南商会常务副会长陈勇军表示,“联合雨花的国家级平台,我们将打造湘非贸易超级接口。”

## 从“一件衣服”开始的跨国贸易创业之旅

非洲青年乔力在长沙“毕业即创业”,拿下30万美元意向订单

长沙晚报6月12日讯(全媒体记者 贾凯清)从一件衣服里,如何窥见跨国贸易商机?6月12日,第四届中非经贸博览会开幕当天,记者走进位于长托公园的中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区国际青年创业港(简称“国际青年创业港”),了解了贝力青年乔力在长沙的创业故事。

### 从社群到公司,非洲小伙拿下30万美元意向订单

“乔力,你可以帮我买这件衣服回来吗?”2019年,乔力就读于中南大学国际贸易系,远在贝力的妈妈就经常这样问他。这样一个小小的问题,却成了如今这位26岁小伙创业的契机——从一个简单的社群代购,发展成为如今的进出口贸易公司。

打开乔力的Facebook,可以看到他更为潮流的一面。照片中的他身着撞色搭配,戴着夸张的配饰,引得许多非洲朋友在评论区留言,纷纷想要购入他身上的时尚单品。

乔力的Facebook拥有4700多位粉丝,也是他尝试创业的第一步。在这里,他建立了多个社群,将中国的产品销售给贝力,赚到了人生中的“第一桶金”。

正是这样超群的商业头脑让他脱颖而出。2024年,他获评中南大学国际优秀毕业生,还成功获得了湖南自贸试验区长沙片区2024年首张

“创业签证”。8月起,他便入驻国际青年创业港,成立了属于自己的公司,开始了真正的创业。

对乔力来说,留在长沙并非偶然。

“长沙常常给我一种被欢迎和被接纳的感觉,会给我机会让我留下来。”乔力说,自己许多在长沙的非洲朋友也有这样的感觉。

更重要的是长沙良好的营商环境和完善的供应链,为乔力提供了奋斗和尝试的土壤。如今,他创办的长沙里科星际贸易有限公司,带动长沙、邵阳企业向西非各国出口假发、五金产品、农业机械产品,在谈意向订单约30万美元。

“我很享受创业带来的挑战,目前公司还处于初步成立阶段,未来一定会越来越好。”乔力充满信心地说。

### “一条龙”创业支持,国际青年链起长沙和世界

“这张创业签证,就是我最感谢国际青年创业港的事。”乔力说,“我都不用先回非洲办理所有的手续再回来,直接在长沙就完成了所有的手续,这个政策给我们在长沙创业的外国人带来了很多便利。”

也正是这一张创业签证,让乔力在长沙实现了“毕业即创业”。

为了解决人才难留住、市场难对接、资金难对接三大痛点,2023年,中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区国际青年创业港应运而生。

这片3700平方米的空间,现已成为集国际交流、高端人才创业、中非经贸合作于一体的综合性服务平台。在这里,国际创业青年不仅能享受到绝佳的办公环境,还能拥有包括供需对接、政策扶持在内的“一条龙”创业支持,化“单打独斗”为“齐头并进”,留住优秀来华留学生在长沙创业发展。

这不仅仅是单方面的帮助,更是一场双向奔赴。

成立至今,国际青年创业港引进了华夏源、飓速等18家企业,已和26个国家开展贸易,实现外贸收益12亿元,每年可产生税收约800万元、收取租金约130万元,既实现了制度创新,又盘活了资产。

通过这些国际青年,国际青年创业港首次把比亚迪新能源巴士(3亿元)出口到了乌兹别克斯坦;首次把二手工程机械出口到了拉丁美洲;首次把马拉维的大豆、阿富汗的松子进口到了湖南。

这些优秀的国际青年正如纽带一般,将湖南和长沙与世界各地紧紧相连。

在第四届中非经贸博览会举行之际,乔力告诉记者,他希望能借助此次博览会结识更多进口商,把自己在非洲的产业链对接到湖南。



在中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区国际青年创业港,乔力创立了属于自己的公司。

长沙晚报全媒体记者 贾凯清 摄

“长沙一直是一个很包容的城市,我希望能有更多人认识家乡贝力的特色产品,感受贝力的风土人情。”乔力说。

长沙创未来

## “中国技术+非洲场景”

威胜能源适配高温多尘环境的光储产品受热捧

长沙晚报6月12日讯(全媒体记者 匡小姐)6月12日,第四届中非经贸博览会在长沙开幕,长沙企业威胜能源技术股份有限公司(简称“威胜能源”)展台前人头攒动,来自非洲各国能源部门代表及企业客户纷纷驻足,多家非洲企业对其储能系统和智能电网设备表达出强烈合作意向。

据了解,非洲是全球能源需求增长较快的地区之一,但电力基础设施薄弱。数据显示,非洲约有6亿人口缺乏电力供应,能源供应不稳定等问题制约着当地经济发展。威胜能源相关负责人表示,针对非洲电力基础设施薄弱,能源供应不稳定等痛点,此次展会上重点展出了一系列适配非洲市场的解决方案。

如WeNode(100kW/215kWh)储能系统,专为非洲工商业场景设计,支持快速充放电与模块化扩展,有效解决当地频繁停电及电力波动问题;堆叠式户用储能一体机/分体机家用储能系统,以高性能锂电池储能柜为核心,可储存白天光伏发电多余电量或夜间低谷电价电力,在电价高峰时段或电网停电时为家庭供能,5kWh基础能量存储单元最大可扩容至30kWh。

值得一提的是,本次展会首发的户用光储电源(WES-600/1280)产品,集成光伏、储能和逆变于一体,提供1.28kWh能量存储,支持220V/600W交流输出。“机身小巧易携易用,可通过太阳能或市电补能,适配非洲充足的光照条件,可为家庭小型用电设备提供持久绿色能源,有效解决家庭照明补电难题。”展会相关负责人介绍。

记者了解到,威胜能源已深耕非洲市场20余年,以坦桑尼亚工厂为核心,建设4个非洲办事处,与30多个国家和地区建立业务合作关系,参与了肯尼亚充换电业务覆盖、南非新能源微电网建设等多个国家级电力项目。“本次展出的产品均通过国际认证,并针对非洲高温、多尘等环境进行适应性优化,实现‘中国技术+非洲场景’深度融合。”威胜能源相关负责人表示,非洲是公司全球化战略的核心市场之一,期待通过博览会平台,与非洲伙伴在技术转移、产能合作及人才培养方面达成更多务实成果。

上接1版

会见莫桑比克外长卢卡斯时,王毅说,中方愿同莫方深化中莫全面战略合作伙伴关系,共同开启两国关系下一个更加辉煌的50年。赞赏莫方恪守一个中国原则,愿助力莫加快工业化和现代化进程,并继续派遣医疗专家赴莫。

卢卡斯表示,衷心感谢习近平主席宣布进一步支持非洲发展的新举措。莫中友谊源远流长,双方相互信赖、亲如家人。莫方赞赏中方反制加征双边关税,代表全球南方发出强有力声音。

会见多哥外长迪塞时,王毅说,祝贺多哥平稳实现政治体制过渡,支持多哥积极探索符合自身国情的治理路径。去年,中多关系提升为全面战略伙伴关系,中方愿同多方丰富两国关系的时代内涵,继续支持多哥维护独立主权和民族尊严。

迪塞表示,祝贺中方成功举办本次协调人级会议,让世界进一步看清谁才是非洲的真朋友,谁在真正为非洲作贡献。中方提出的系列全球倡议秉持团结合作精神,为促进世界稳定繁荣作出了决定性贡献。



有困难找志愿者 有时间当志愿者